

中國電影報

主管:国家电影局 主办:中国电影艺术研究中心 出版:中国电影报社 2019年05月08日 第18期 总第1600期 定价:3元

青年电影工作者积极学习习近平总书记在 纪念五四运动100周年大会上的重要讲话精神 在砥砺奋斗中展现中国电影人的风采

本报讯(记者 李霆钧 林莉丽 杜思梦 郑中砥) 4月30日,纪念五四运动100周年大会在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在会上发表重要讲话。讲话指出,五四运动以来的100年,是中国青年一代又一代接续奋斗、凯歌前行的100年,是中国青年用青春之我创造青春之中国、青春之民族的100年。新时代中国青年运动的主题,新时代中国青年运动的方向,新时代中国青年的使命,就是坚持中国共产党领导,同人民一道,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦而奋斗。

习近平对新时代中国青年提出六点要求。一是要树立远大理想,二是要热爱伟大祖国,三是要担当时代责任,四是要勇于砥砺奋斗,五是要练就过硬本领,六是要锤炼品德修为。

会后,本报记者采访了多位青年电影工作者。他们一致认为,作为新时代的中国青年,作为新时代的中国电影人,有责任和义务努力传承、探索并实践百年以来青年先锋们所传播的新思想、新文化、新知识,以及他们的精神与情怀。青年电影人要用作品传达正确的价值观,用作品影响和激励观众,在砥砺奋斗中展现中国电影人的风采。

导演郭帆表示,青年电影工作者当抱有传承并弘扬具有中国文化特色与内涵的内容作品的梦想,勇于创

造观众所需要的、欢迎的,并有积极精神建设意义的文化作品;为能使代表中华民族精神内核的文化作品走在时代前列而奋斗、开拓和奉献。

导演韩延表示,要好好去学习中国的古典艺术,把中国文化拍进电影里,传递到世界各地,路漫漫其修远,我们要上下而求索。编剧韩家女认为,作为青年电影创作者,要从现实、从人民、从这个时代中汲取灵感与信息,将主旋律精神传达出来,不辜负党和国家的期待,不辜负观众的厚爱。

编剧、导演肖央表示,电影是文化传播的重要手段,更是践行“四个自信”尤其是“文化自信”的重要手段,在推动中华文化走向世界的进程中,新一代电影工作者肩负着时代赋予的伟大历史使命。

编剧、导演苏伦谈到,作为文艺工作者,对每一部作品创作的初衷应坚持商业与艺术的结合,不应过度商业、滥用商业元素,要创作思想精深、制作精良、艺术精湛的影视作品。导演、演员董成鹏表示,以爱国、进步、民主、科学为主要内容的五四精神,一直激励着我们这一代人,不论在艺术创作或者日常生活中都深深影响着我们。

青年电影工作者、上影股份总经理陈果表示,无论哪个时代,“奋斗”都是永远的青春底色,上影的青年们,年轻的电影人们将砥砺奋斗,用青春和汗水力争创作更多优秀的中国电影。《人民日报》政治文化部文化采访室副主编刘阳希望,青年电影从业者能够树立远大理想,担当时代责任,在砥砺奋斗中展现中

国电影人的风采,共同创造中国电影更好的未来。

演员关晓彤说,青年是苦练本领、增长才干的黄金时期,我们要学习前辈们的奋斗精神,不断前进,努力提升自己的专业技能,汗水浇灌的青春才更有意义。同时,我们也要锤炼品德修为,自觉树立和践行社会主义核心价值观,做一个充满朝气,传递正能量的新时代新青年。中国电影资料馆电影文化研究室副主任左衡认为,新时代对新电影、新电影人提出了前所未有的要求。电影产业改革的重心,在原有的开发科学技术、提升工业标准之外,更应着眼于打造工业体系、建设创作、生产、宣传、发行、研究等队伍。

(详见第2版)

电影《半边天》北京首映 “金砖五国”女导演为女性发声

本报讯 5月7日,金砖五国第二部合作影片《半边天》在中国妇女儿童博物馆举行首映礼。全国妇联副主席、书记处书记吴海鹰,外交部国际经济司副司长、金砖国家事务副协调人黄映扬,国家电影局副局长陆亮以及南非、巴西、俄罗斯、印度驻华使馆代表出席活动。影片监制贾樟柯与中国篇导演刘雨霖也亮相活动现场,与到场嘉宾一起分享电影幕后故事。

以女性视角发声
5月10日上映献礼母亲节

电影《半边天》汇集了中国、巴西、俄罗斯、印度、南非五国优秀女导演,以女性视角解读女性,是2019年极具代表性的作品,将于5月10日全国上映。在母亲节到来之际为全球女性献礼。

吴海鹰在致辞中肯定了此次金砖五国合拍片所选择的主题,她表示:“在新中国的历史上,女性在社会生活和家庭生活中发挥了独特的半边天作用,从国家治理到家庭关爱,从国防安全到科技创新,从国际合作到文化艺术,女性在国家和社会发展进程中奉献,在日益广阔的舞台上书写精彩的人生。”

吴海鹰认为,此次“金砖五国”的女导演用五个国家的五个故事,很好诠释了女性的梦想、奋斗和困境,饱含着对人性和社会问题的思考,对自己和他人内心的观照。让我们深深感受到女性的珍贵、坚韧和担当,感受到女性是开放包容、合作共赢金砖精神最积极的践行者和推动者。



黄映扬在致辞中肯定了电影对五国文化交流的重要价值。他表示,“国之交在于民相亲,人文交流合作是金砖国家合作的重要支柱,也是金砖战略合作伙伴关系的黏合剂。电影是人文交流合作的重要载体,在增强各国民众相互了解,不同文明相互交融互建方面,发挥着独特的桥梁纽带作用。”

黄映扬谈到,由五国优秀的女导演以女性为主题,合作拍摄电影《半边天》,可谓是珠联璧合。我们共同期待着更多像《半边天》这样汇集五国优秀女性智慧,集成多种创新元素的作品不断出现,共同推进五国妇女事业,也为促进金砖国家人文交流和深化各国人民了解和友谊作出贡献。

陆亮在致辞中对金砖五国这两部合拍电影做了介绍,“金砖五国拥有优秀的历史和灿烂的文化,人文交流合作是五国合作的重要组成部分,而电影在金砖国家人文交流合作中发挥了独特的作用。”

(下转第2版)

2019亚洲电影展将于5月16日-23日举行

本报讯 5月份将在北京举办的“亚洲文明对话大会”,使世界的目光再次聚焦到了中国。作为本次大会的重要内容——“亚洲影视周”以“发挥影视桥梁作用,推进亚洲文明交流互鉴”为主题,旨在搭建传播亚洲电影佳作,凝聚亚洲发展共识,激发亚洲创新活力的平台。

作为“亚洲影视周”的电影板块,“2019亚洲电影展”将围绕着“文明之光,银幕绽放”的主题,将于5月16日至23日在北京、上海、广州、成都、西安五个城市同时举行。“2019亚洲电影展”中的重要活动之一——“电影大师对话”将于5月16日在北京启动,届时将会有来自中国、日本、印度、越南等亚洲国家的14位知名影人、学者在现场展开深度对话,包括日本导演山田洋次、伊朗导演马基德·马基迪、印度电影人阿米尔·汗以及俄罗斯导演费



多尔·邦达尔丘克等人。

文化因交流而多彩,文化因互鉴而丰富,在“电影大师对话”环节,

各国电影、文化能够在交流对话中加深对彼此的了解,从不同文明中寻求智慧、汲取营养,在合作中取长补短,这对于弘扬亚洲文化、弥和文化冲突、做好文化传承等都有着积极的作用。

“2019亚洲电影展”的影片展映部分会根据上海、广州、成都、西安等城市的不同特点,分为四大主题进行呈现:上海“真情悠长”,广州“都市节拍”,成都“诗与远方”,西安“艺术新生”。多方共同参与,呈现视觉盛宴,展示各区域文明的独特魅力,各美其美,美美与共。

影展期间将有来自亚洲30余个国家和地区的60余部电影佳作,在各地的14家影院进行200余场放映,让观众能够通过大银幕领略亚洲电影多元的文化特色以及亚洲各国的发展成就。

“2019亚洲电影展”特别设立了六个单元:亚洲经典、亚洲当代、亚洲动画、亚洲纪录、亚洲剧汇,以及亚洲乐海。从六个不同的视角出发,梳理囊括了一批亚洲电影创作中颇具代表性的艺术佳作。多种类型,兼容并蓄,使得影展能吸引到各个年龄层的观众,触及到更广泛的人群。

自2015年起,电影作为文化产业和文化事业的重要组成部分被正式纳入“一带一路”倡议中,中国电影和亚洲电影都迎来了前所未有的机遇。可以预见的是,本次“2019亚洲电影展”将会为亚洲电影提供更多的“养料”,助力亚洲文化之花开向世界。为了这个目标,在这个5月的盛夏,我们埋下了梦想的种子,迈出了坚实的一步,这也正是本次“2019亚洲电影展”活动最大的意义。

(影子)

重庆市举办2019年全市电影工作会

本报讯 日前,重庆市电影局举行2019年全市电影工作会,会议传达学习2019年全国电影工作座谈会精神,总结、交流2018年电影工作先进经验,安排部署2019年度电影工作。重庆市委宣传部副部长张洪斌出席会议并讲话。各区县(自治县)党委宣传部分管部门领导、惠民放映主体、市电影发行放映协会、市电影制片人协会、在渝电影院线、城市影院、影视企业负责人共计250余人参加会议。

会议总结回顾了2018年电影工作,稳步推进,成效显著。影片《幸福马上来》票房突破亿元;《归程》荣获全国夏衍杯“优秀剧本奖”一等奖;放映惠民电影12.18万场;

新增影院32家,银幕212块;年度票房15.46亿元;影视拍摄“一站式”服务平台上线;全市无一家影院因违规经营被通报。

会上,张洪斌提出2019年电影工作思路。他要求贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和视察重庆时重要讲话精神,更好地结合重庆的实际,在推进西部大开发形成新格局中展现新作为,实现新突破。在增强市场竞争力、创新驱动力和文化辐射力上下功夫,保持生产创作、发行放映、园区和基地建设、创新技术应用等领域均衡发展,整体呈现稳定增长的繁荣态势。同时就做好2019年电影工作提出要求。(详见第3版)

华人文化获颁跨省电影院线牌照

本报讯 华人文化集团公司(CMC Inc.)日前已获得国家电影局颁发的跨省电影院线牌照。华人文化将以旗下知名影城品牌UME影院系统为基础,协同CMC以头部内容为核心的电影全产业链中的开发、制作、国内国际发行等优质资源,深入强化精品院线实力,同时反哺夯实内容开发和发行等环节优势。

中国已成为除北美外世界第二大电影市场,银幕数全球第一,每年观影人次仍在不断增加。2018年12月,国家电影局发布《关于加快电影院建设 促进电影市场繁荣发展的意见》,鼓励并吸引更多综合实力领先的影院品牌参与行业整体的战略提升,并计划把全

国加入城市电影院线的电影院银幕总数从目前的近6万块增加到2020年的8万块以上。

华人文化集团公司董事长、CEO黎瑞刚表示:“影院是电影工业中最基础也离观众最近的一端,我们相信不断升级的电影及影院技术、新一代观影人群带来的以空间重构为驱动的新消费模式,以及国内影院渗透率的巨大缺口,意味着这个行业本身的价值提升仍将创造持续可观的市场机会。同时,近年来,华人文化积极探索中国电影工业化流程打造,我们希望抓住这个机会,深入参与到中国电影的新一轮产业化提升进程中。”

(详见第6版)

陕西榆林独创多功能固定银幕架 探索农村公益电影放映“榆林模式”

本报讯(记者 郑中砥) 2007年广电总局、发改委、财政部、文化部联合发布《关于做好农村电影工作的意见》,提出充分认识做好农村电影工作的重要性及必要性。数十年间,随着农村电影放映工程的不断深入,全国各地都在探索农村电影放映的新途径与新方式。

陕西省榆林市因地制宜,结合不

同区县的具体情况,探索出了一条独特的“室外转室内”、“流动转固定”的道路。无论是独创的多功能固定银幕架,还是开设在城区中心的纯公益社区电影院,榆林的公益电影放映形式对全国公益电影模式都有着值得借鉴的积极意义。

面对近年出现的“农村电影还有没有观众”的质疑之声,陕西省榆林

市新农村电影院线公司总经理田小元显得从容而坚定,“农村观众需要电影,我们基层电影放映工作者要想办法真正地把电影送到农民身边。”

送适合农村放映的电影,用农村观众喜闻乐见的方式送电影,让群众以更便捷的方式享受文化惠民的成果,是榆林农村电影放映工作的宗旨。榆林数百位公益电影放映员不

仅完成放映工作,更主动去贴近观众,寻找观众,“公益电影放映要跟着人走,大量农民进城务工,那我们公益电影放映员就要侧重在城乡结合的务工人员聚集地进行放映工作。”田小元说。

在“流动转固定”的同时,榆林更在“室外转室内”的道路上探索出了纯公益电影院的新形式。公益放映主动贴近服务对象,跟随观众进工厂、进社区,便捷的方式和升级的观影体验让榆林群众真正享受到了公益电影公益且优质的惠民服务。

(详见第3版)